

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeia, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año VII

PALMA DE MALLORCA
Sábado 27 de Enero de 1917

Núm. 2.325

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Fiesta loable

Ante el sepulcro del Beato Ramón Lull han vuelto a desfilar los escolares de esta capital. El simpático desfile, que constituye a un mismo tiempo un acto de devoción y un acto de homenaje, ha sido, como ya lo fué el año último, grata renovación de aquellas espléndidas manifestaciones escolares que formaron uno de los principales actos con que fué conmemorado aquí, el año 1915, el VI Centenario del martirio del Beato mallorquín que es la más gigantesca figura de la Edad Media. Y la conducta del Claustro de este Seminario Conciliar, al repetir en el presente año tan loable fiesta, instaurada en el anterior, de acuerdo con la Causa Pia Lullana, merece, en verdad, calurosos aplausos, por la alta transcendencia que contiene ese sencillo desfile infantil que anteaer presenciaron los seculares muros de la magnífica e histórica iglesia de San Francisco, que es uno de los templos de Palma que más íntimamente hablan al alma mallorquina.

Durante no poco tiempo, por desgracia, el venerando sepulcro del Beato Ramón Lull permaneció intacto olvidado. Ante él ardía solitaria la lámpara, sin que hiciera estremecer su llama la vibración del espíritu popular; y pocas generaciones crecieron sin que el glorioso Mártir mallorquín ocupara en su corazón el debido puesto. La feliz fiesta de que hablamos repara esa falta, y si aquella sigue celebrándose anualmente (como así sucederá, Dios mediante), satisfichos podremos estar de la permanente estela que en nuestras costumbres religiosas habrá dejado el Centenario que celebramos hace dos años.

Es, efectivamente, religioso, cultural y patriótico, este tributo de devoción y homenaje que la infancia palmesana rinde al Beato Ramón Lull. Se ha dicho, y con razón, que el alma del niño es, a un mismo tiempo, de cera y de acero, por la facilidad con que se le moldea y por lo profundamente grabadas que quedan en ella las impresiones y los recuerdos; por lo tanto, el anual desfile de escolares ante el sepulcro de nuestro Beato (en este desfile han tomado parte este año 1.150 niños y 850 niñas) ha de depositar un germen de devoción en los hombres del mañana, siendo, por consiguiente, de gran transcendencia en el orden religioso. El aspecto cultural de la fiesta salta a la vista al considerarse que en el tributo de devoción al Beato late el homenaje al sabio, que fué tal porque fué santo, como expuso brillantemente el orador que anteaer ocupó el púlpito de la iglesia de San Francisco. Y la faceta patriótica del acto queda bien patente con sólo indicar que Ramón Lull es la figura más colosal de nuestra raza.

Hay, pues, sobrado motivo para celebrar la inauguración y continuación de la loable fiesta. Quiera Dios que arraigue y se desarrolle vigorosamente a través del tiempo, porque cada desfile anual es un puñado de buena semilla que se deposita en el alma infantil de las generaciones que vienen detrás de nosotros.

El homenaje al Rey

El discurso de Su Majestad
He aquí el discurso que S. M. el Rey dirigió a los Alcaldes que le visitaron para rendirle, en representación de los Ayuntamientos de España, el homenaje de que ya tienen noticia nuestros lectores.

«Saludo a los alcaldes de las 49 capitales de España que aquí ostentan la representación de más de 9.000 Ayuntamientos.
En los mismos campos en que se libran las batallas más grandes que ha presenciado el mundo, en otros tiempos España pasó su bandera victoriosa. Hoy no corresponde a España empuñar la espada; pero, en cambio, ha querido que con su nombre tenga siempre lugar el recuerdo en esas grandes páginas de la Historia.

España representa en este conflicto el ideal humanitario; por eso yo he procedido de la forma que lo he hecho y que os ha movido a tributarme este homenaje.

Desde el primer momento adopté la iniciativa aplaudida por vosotros, y al hacerlo, me he limitado tan sólo a recoger el sentimiento unánime de mi pueblo, esforzándome en esta ocasión, como en todas, a escuchar atentamente sus latidos.

No soy yo, pues, el que debe ostentar la insignia que me ofrecéis; es España entera, y por eso debe ir unida a su bandera gloriosa.

La insignia preciosa de la Caridad, que vosotros queréis que ostente yo, voy a colocarla en el estandarte del regimiento que lleva mi nombre, y de este modo quedará enlazada con mi nombre España y vuestro recuerdo.

Tengo fe inquebrantable en el porvenir de España. Si España fué grande un día, en tiempos de Carlos V, volverá a serlo en fecha no lejana. Para eso hace falta que no perdamos un solo momento la fe, y que cada uno, en la esfera de acción que le corresponda, cumplamos con nuestros deberes.

Vosotros, representantes de la administración municipal de España, debéis afanaros, como seguramente estaréis haciendo, en corregir todos los defectos de esa misma administración, para que respondáis así a los anhelos y exigencias del pueblo.

Esos son los deseos de vuestro Rey, que, como vosotros todos, aspira a ver una España próspera, regida por los supremos ideales de la Justicia y del Derecho.

Terminado su discurso, el Rey saludó y conversó particularmente con todos y cada uno de los alcaldes, dándose por terminado el acto.

Sobre la mesa de la cámara regia quedaron los 49 álbumes de las provincias, conteniendo las firmas de los alcaldes de los pueblos de cada una de ellas.

La detención de «Armando Guerra»

Nuestro colega «El Debate» da cuenta en la siguiente forma de la detención de su popular cronista militar «Armando Guerra»:

«Como saben nuestros lectores, hace poco salió para Valencia y Barcelona nuestro ilustre compañero «Armando Guerra», con objeto de resolver asuntos particulares y descansar de su abrumadora tarea durante unos días. Lo mismo en una que en otra capital, «Armando Guerra» recibió el homenaje de centenares de personas, que acudían a expresarle sus sentimientos de admiración y simpatía y a felicitarle por la patriótica labor realizada con sus artículos.
En Barcelona asistió a un acto cele-

brado en el Círculo tradicionalista, invitado por el director del Banco Alemán; pero en la carta en que se hacía la invitación no se mencionaba el carácter del Círculo, y se le decía que era para escuchar una conferencia que daba el periodista americano don Alfredo Luis, acerca de lo que había visto en los diversos frentes. El desconocimiento de la población de Barcelona hizo que tampoco pudiera darse cuenta de que iba al Círculo carlista. Al entrar en él fué ovacionado; suspendió el señor Luis su conferencia, y obligaron a «Armando Guerra» a sentarse en la presidencia, desde donde escuchó al periodista americano. Al terminar éste de hablar, nuevamente el público, en pie, ovacionó a «Armando Guerra» y le pidió que hablara. Emocionado, habló para dar las gracias por las atenciones que le dispensaban, y dijo que aquellos aplausos que escuchaba le eran más gratos porque, habiendo hablado siempre en hispanófilo, veía que habían encontrado eco sus palabras, y que deseaba que, poniendo cada español su grano de arena, su voluntad, España volviera a ser un día la España de Carlos I.

Es, pues, completamente falso que nuestro compañero dijera palabras molestas a uno de los beligerantes, como afirma un colega.

De improviso «Armando Guerra» fué llamado a Madrid por la autoridad militar. Inmediatamente se puso en camino, y por esta causa hubo de suspenderse la celebración de un banquete de 2.500 cubiertos, organizado en su honor, al que pensaban asistir muchos jefes y oficiales del Ejército, y que, por insuficiencia de todos los locales destinados a actos de esa clase, se habría de celebrar en unos tinglados del muelle.

En la estación de Barcelona, y lo mismo en la de Zaragoza, nuestro compañero recibió honrosos homenajes de adhesión y simpatía.

Apenas llegó a Madrid, se presentó en la Capitanía General, y allí le fué notificada la incoación de una sumaria contra él por su asistencia al acto de que antes hablamos, y la orden de ingresar en Prisiones Militares, donde se encuentra desde ayer».

LA GUERRA EUROPEA

Lo que promete el año 1917

Un interesante artículo del «Daily News»

Con el primero de estos títulos escribe «The Daily News» lo siguiente: «En todas las esferas se nota que 1917 ha de ser el año de la decisión. Hay algunos, sin embargo, que opinan lo contrario, diciendo que la guerra continuará por dos, cinco y hasta diez años más, e indican, en apoyo de sus opiniones, el hecho de que la guerra con Napoleón duró veinte años.

Cualquiera que sea el resultado de la guerra, el hecho de que Alemania sostenga el conflicto con sus propios recursos, lo mismo en víveres que en material de guerra, quedará para siempre como un testimonio maravilloso y sorprendente de su genio organizador. Durante más de dos años Alemania ha estado pendiente de su propio poder de producción, no sólo en los víveres, sino en todos los materiales de guerra. A pesar de la creencia de que carecerá de éstos o de aquellos, queda en pie el hecho de que todavía es capaz de alimentar a sus súbditos y de proveer a sus ejércitos y a los de sus aliados.

Esto constituye una prueba de facultades comerciales sin ejemplo. Suponiendo que Alemania podrá vivir durante todo este año y sostener a sus ejércitos provistos de todas las necesidades de la guerra, ¿cuál será la conse-

cuencia de esto? En tal caso no habría razón ninguna para que no sobreviva económicamente el año siguiente y el año después. Semejante posibilidad nos lleva al punto de extrema tensión, y he aquí el peligro de los aliados: «La extrema tensión de la resistencia financiera británica». Si el primero de Enero de 1914 alguien hubiese dicho que en el curso de los próximos tres años nosotros deberíamos o podríamos sacar 4.000 millones de libras esterlinas para fines de guerra a para cualquier otra cosa, a este individuo le hubiéramos llamado loco. Sin embargo, esto mismo se ha hecho, y de no haberse hecho, la guerra se habría terminado desde hace mucho tiempo. Pero como Mr. Bonar Law dijo recientemente: «Nosotros no podemos continuar gastando de este modo indefinidamente», y suponiendo que Alemania fuese capaz de sobrevivir económicamente en el año 1917 y todavía otro año después, nuestro peligro consiste en el posible fracaso de nuestra capacidad en seguir facilitando dinero a la alianza.

Es importante recordar que, en este asunto primordial, el caso de los aliados es vitalmente distinto del de sus enemigos. La cuestión financiera puede ser la derrota de los aliados; la cuestión financiera «no puede ser la derrota de Alemania», porque, mientras se «baste a sí misma» económicamente, es innegable que puede continuar la guerra. Pero una bancarrota arruinaría a los aliados, porque éstos «no se bastan a sí mismos». Las cosechas del mundo entero son necesarias para vestirse y calzarnos; sin los abastecimientos de América y del Japón y también lo que Inglaterra proporciona, los rusos serían impotentes delante de la artillería alemana. Y todo esto ha de ser pagado por la Gran Bretaña,

GASÓGENOS DE GAS POBRE

con aprovechamiento de toda clase de maderas y sus residuos

Tanto se construyen muy perfeccionados y a precios económicos, como se transforman para el empleo de dicho combustible, los que están contruidos para carbones minerales.

Los industriales que ya los posean, podrán, mediante un gasto insignificante, seguir utilizándolos una vez transformados, obteniendo con el consumo de maderas o sus residuos, una notable economía, por la considerable diferencia que existe entre el precio de este combustible y el de los carbones.

Pueden desde luego verse funcionando dos de estos gasógenos recién modificados, uno de ellos en nuestra fábrica aplicado a un motor de 65 H. P., respecto a los cuales se darán cuantos informes y explicaciones se deseen.

La Pa mesana :- Pieras y Cabrer

SANTA CATALINA

PALMA DE MALLORCA

Doctor Valenzuela

Ex-médico de la clínica y consulta de Enfermedades de la Piel dirigida por el Dr. Juan de Asua en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid.
CALLE DE MOREY, 5. CONSULTA DE 11 y media a 1 y media

ña, no en moneda de papel, sino por el comercio, y más aún, por la venta de nuestras existencias de todos los valores negociables del mundo. Nosotros estamos obligados a vivir sobre una base: «oro».

Sólo Alemania sabe si «ella necesita» la paz antes de la cosecha próxima. Su contestación a los aliados nos dará la clave para esta cuestión vital, y si la contestación demuestra que una paz justa puede ser alcanzada sin otro año de matanzas en una escala más terrible todavía que todo lo precedente, «sería un crimen de parte de los aliados, si aplazaran semejante paz con motivo de deci-

siones militares problemáticas en territorio alemán, ganadas o no ganadas, mediante el sacrificio de centenares de miles de hombres, cuya muerte no tendría otro fin que el logro de una vana ambición militar». Y no sería solamente un crimen, sino un desatino, porque «no existe ninguna seguridad de que nuestra posición, para dictar condiciones de paz, el primero de Enero de 1918, no será inferior a nuestra posición actual».

El año nuevo traerá la paz al mundo, si existe sabiduría y ciencia de Estado en armonía con la urgente necesidad.»

Sección informativa

Sobre un robo

La policía sigue activamente sus pesquisas para ver de descubrir al autor o autores del robo de dinero perpetrado en las oficinas de la Compañía de electricidad, hecho del que ya dimos cuenta oportunamente a nuestros lectores.

Según se nos dice, los técnicos han comprobado que la caja de caudales robada no fué abierta, contra lo que se creía al principio, con el artefacto de hierro hallado en el lugar del suceso.

La policía cree que el robo fué perpetrado por un ladrón profesional.

Pago de haberes

El jueves día 1.º del próximo Febrero se abrirá el pago de sus haberes a las Clases pasivas en la siguiente forma:

Día 1.º Monte Pio Militar, Montepío Civil, Jubilados y Pensiones remuneratorias.
Días 2, 3, 5 y 6, Retirados de Guerra, y Marina.

Citación de mozos

El Ayuntamiento de Manacor cita a los mozos Andrés Coll Palmer, Juan Cerdanet Adrover, Antonio Cerdá Fullana, Pedro Estelrich Guisclairé, Guilermo Ferrer Trias, Nicolás Ferrer Homar, Miguel Pons Lluí, Antonio Gómila Giménez, Juan Mas Rosselló, Andrés Pont Llodrá, Francisco Pócovi Grimalt, Felipe Palmer Aragüe, Monserrate Pascual Melis, Andrés Pont Salas, Antonio Ribot Durán, Antonio Amer Andreu, Andrés Galmés Nadal, Bernardo Mascaró

Monumento al Obispo Sr. Campins, en Lluç

Continuación de la lista de Inca:
Don Juan Martorell, 0'15 pesetas; don Antonio Mateu, 0'15; don Francisco Payeras, 0'15; don Bartolomé Truyol, 0'15; don Lorenzo Durán, 0'15; don Lorenzo Lliteras, 0'15; don Bartolomé Martorell, 0'15; don Bartolomé Jofre, 0'15; don Antonio González, 0'15; don Juan Caimari, 0'15; don Bartolomé Ramis, 0'15; don Antonio Pericás, 0'15; don Ramón Socias, 0'15; don Miguel Mir, 0'15; don Antonio Labrés, 0'15; don Juan Llobera, 0'15; don Pablo Mir, 0'15; don Bartolomé Tortella, 0'50; don Andrés Ferrer, 0'20; don Bernardo Palmer, 0'15; don Rafael Beltrán, 0'15.

De Ibiza

Procedente de Dinamarca, ha entrado en este puerto el brickbarc, de matrícula danesa, a motor, «Korn».

Viene para cargar sal.
—Ha llegado con abundancia en toda la isla.
—Ha llegado el pailebot «Villa de Andraitx».

—Ha regresado de Segovia el teniente de Artillería don Félix Ocaña.
—La guardia civil del puesto de San Antonio ha detenido a un joven como presunto autor del robo de dinero cometido el día 24 de Diciembre último en casa de José Prats Rosselló, vecino de San Rafael.

—Ayer mañana se celebró en la Catedral un solemne funeral en sufragio del alma del que fué pundoroso comandante de Infantería don Santiago Escudero Alonso.

El acto religioso se vió concurridísimo.
Ibiza, 25 de Enero.

Noticias militares

Retiro.—Se ha concedido el retiro para Palma al auxiliar de Oficinas don Antonio Mas.

Las fuerzas de Baleares.—Se ha dispuesto que se incorporen a los cuerpos de guarnición en Baleares los siguientes reclutas:

Al Regimiento de Palma, 102; Regimiento de Inca, 100; escuadrón de Mallorca, 22; regimiento de Menorca, 185; regimiento de Mahón, 167; escuadrón de Menorca, 20; comandancia de Artillería de Mallorca, 93; idem de Menorca, 182; zapadores de Mallorca, ca 55; idem de Menorca, 44; sección de Intendencia de Mallorca, 10; idem de Menorca, 10; idem Sanidad de Mallorca, 10; idem de Menorca, 15.

402 EL SECRETO

que ocultar y que necesito que tú seas mi cómplice? ¡Tú...!—Y al decir estas palabras volvió la cabeza con desprecio, y fijando sus ojos grises en el rostro del abogado, con la tranquilidad orgullosa que la caracterizaba prosiguió:

—Estoy acostumbrada a no dar cuenta de mis acciones más que a Dios, mi Maestro y Señor. Lo que hago, lo hago en su nombre y por el bien de mi religión. No obstante esto, querido Frank, quiero decir a usted lo que he hecho con esos papeles, que según usted representan una riqueza inapreciable. Y quiero decirlo para que esa perversa criatura, que ha dejado de un modo tan inconveniente la entesa, que es su puesto y su esfera natural y propia, no pueda abrigar, ni por un instante siquiera, la idea de que hay algo de común entre ambas. La difunta Cordula Hellwig renegó de Dios por su vida y por sus obras; era un alma perdida, y esa mujer que la defiende quiere, sin duda, imitarla. En lugar de seguir vuestras creencias entregó su entendimiento a estudios y conocimientos condenados. Envenenó su alma con la lectura de libros papistas y su corazón con músi-

403 DE LA SOLTERONA

cas profanas. ¡Aun en domingos se atrevía a profanar la paz de esta santa casa tocando en el piano composiciones teatrales! Pasaba los días y las noches ante los libros, y mientras más abismaba en su lectura, más se rebelaba contra los esfuerzos que hacíamos para salvarla. Desde hace muchos años mi más ardiente deseo consistía en poder destruir aquellas miserables concepciones humanas, en las que Dios no tiene parte alguna y que apartan a las almas del camino de su salvación. La ocasión de cumplir esos deseos llegó por fin, y he quemado esos papeles, querido Frank.

Y al pronunciar estas palabras levantó la voz la señora Hellwig con un aire de triunfo verdaderamente salvaje.

—¡Madre!—exclamó Juan acercándose a ella.

—¿Qué es eso, hijo?—dijo la señora Hellwig con un gesto de desafío, e irguiéndose hasta tomar la actitud de una estatua de bronce.—¿Acaso tratas de echarme en cara que os he privado a Nathaniel y a tí de esa herencia inapreciable?—prosiguió sonriendo con ironía.—Tranquilízate, que ya he pon-

406 EL SECRETO

transformada ahora en una contracción convulsiva... Pero hubiese sido temerario creer que aquella indomable mujer se arrepintiera por más de un segundo de un acto ejecutado por ella. En su orgullo se imaginaba que siempre obraba en nombre de Dios, y esto le hacía tener la convicción inquebrantable de que no podía equivocarse al interpretar las leyes de su Dios; del Dios que se había fabricado a su imagen, inexorable, cruel e implacable como ella. Por eso, pasado el primer momento de turbación, recobró su tranquilidad acostumbrada.

—Del juicio que usted acaba de pronunciar, señor Frank, apelaré a los tribunales—dijo francamente al abogado—. Público y notorio es que la razón de la última voluntad de la difunta no estaba sana y no me será difícil presentar pruebas de ello. ¿Quién entonces se atreverá a sostener que esa valoración de los manuscritos no es obra de una loca?

—Yo—exclamó vivamente Felicidad, aunque el trabajo que le costaba esta respuesta hizo temblar su voz.—La acusación que usted lanza contra la difunta, no obscurecerá

409 DE LA SOLTERONA

errar alguno. Era efectivamente una ópera cómica, compuesta expresamente para la ciudad de X... por Juan Sebastián Bach, y se representó en el salón del Ayuntamiento bajo este título verdaderamente extraño: *Arte de fermentar la cerveza, según las autoridades competentes*.

—¡Es posible!—exclamó Frank en el colmo de la sorpresa y retrocediendo un paso.—¿Cómo, esa composición, que en vano ha buscado el mundo musical y que se había resignado a considerar como un mito, existe realmente!

—La partitura estaba escrita de puño y letra de Bach—prosiguió Felicidad—, y el autor la regaló a un tal Godofredo de Hirschprung, de quien lo recibí la señora Cordula por herencia.

—Esas revelaciones son inapreciables; pero aún falta, y yo le conjuro a decirlo, saber dónde se encuentra tan interesante colección.

Un escollo formidable se levantó en aquel momento en el ánimo de Felicidad. Arrastrada por la defensa de la tía Cordula que tan valerosamente había emprendido, al ad-

Obra de restauración en San Francisco

En la fachada de la iglesia de San Francisco se ha llevado a cabo últimamente una obra de restauración. Castigada por la acción del tiempo y el ímpetu de furiosos vendavales, la estatua de San Jorge que aparece sobre el portal de entrada había perdido uno de sus brazos y fragmentos de espaldar. A más, en ocasión de las fiestas del Centenario del Beato Ramón Lull, el Ayuntamiento colocó en la fachada unos adornos que, al ser retirados, ocasionaron la caída de un madero sobre la estatua del Santo, mutilándole la cabeza. Y ahora, después de gestiones que realizaron tiempo atrás el Ayuntamiento y la Rda. Comunidad de PP. Franciscanos, se ha llevado por fin a cabo la restauración, aprovechando que se hallaba puesto el andamiaje con objeto de reparar la claraboya. El coste de la restauración corre a cargo de nuestro Excmo. Ayuntamiento. La ha llevado a cabo el escultor señor Serra, que, en unión del Arquitecto municipal señor Bennassar, realizó previamente una inspección de la estatua con objeto de resolver lo necesario y conveniente para el mejor éxito de la obra. Se ha restaurado asimismo la cabeza del dragón que tiene el Santo bajo sus plantas. Terminada ya la labor del señor Serra, que ha resultado por cierto muy acertada, será quitado en breve el andamiaje.

La Normal de Maestros

Exámenes. El profesor de Física y director de la Escuela normal de Maestros de Baleares, don Juan Ribera, nos participa que los exámenes concedidos por R. O. de 9 de Diciembre último a los alumnos a quienes faltan 1, 2 o 3 asignaturas para terminar su carrera, se celebrarán en esta Escuela los días 29 y 30 del actual, y los de Reválida el 31 siguiente, a las horas que oportunamente se anunciarán en el tablón del Establecimiento. Nuevos Profesores. En la Universidad de Barcelona se han recibido los títulos de Profesor de esta Escuela Normal de Maestros a favor de don Daniel Feibal y de auxiliar de la misma a favor de don Restituto Aranda.

La nueva iglesia en Pont d'Inca

En nuestra edición de ayer ya dimos cuenta de la bendición solemne de la nueva iglesia que los H. H. de San Juan Bta. de la Salle ha edificado en Pont d'Inca, y que verificó nuestro Prelado. El Rdo. Hno. Director del Colegio de Palma nos facilitó amablemente algunos datos del nuevo edificio que vienen a completar nuestra información de ayer. La iglesia, que empezó a construirse hace poco más de un año, es de sencillo estilo romano y se halla emplazada a la derecha de la entrada de la propiedad. En su fachada se advierten tres artísticos rosetones, casi enlazados que le dan un aspecto de sencillez y buen gusto. Los planos de la obra, así como la dirección de la misma, han corrido a cargo del Rdo. Hno. Teófilo, residente en el noviciado. El piso de la iglesia es de mosaico y sus paredes han sido edificadas imitando la piedra de Porreras. La amplia nave recibe luz por ocho ventanales de cristales multicolores de adorno, fabricados expresamente en Barcelona, y mide de largo unos veintiseis metros, incluyendo el presbiterio, por once metros cincuenta centímetros de ancho. Llaman poderosamente la atención las estatuas para la práctica del Via Crucis, labradas en barro y en las que se advierte lo mismo la capacidad artística que el espíritu religioso de su autor. En el fondo de la nave, sobre el altar y entre las imágenes de San Juan Bautista de la Salle y del Ángel de la Guarda, destaca una hermosa estatua del Sagrado Corazón de Jesús, al que está dedicado el nuevo templo.

Este cuenta con una espaciosa tribuna, destinada al público en aquellos actos a que asistiera concurrencia extraña a la Comunidad. Según nos manifestó el Rdo. Hno. Director, se tiene el proyecto de levantar más tarde dos altares, en los ángulos que forma la nave antes de llegar al presbiterio, que se dedicarán a la Santísima Virgen y al Patriarca San José. La obra y demás gastos inherentes a la misma han sido satisfechos, en su totalidad, por los Rds. H. H., a cuyo Director agradecemos la deferencia que tuvo con nosotros.

Del mar

Entradas. Ayer tarde llegó, procedente de Cabrera, el «Ciudad de Palma». Hoy ha llegado, procedente de Barcelona, el vapor «Rey Jaime I». Salidas. Ayer salió, para Barcelona, el vapor «Bellver». Vapores esperados. Mañana debe llegar, procedente de Ibiza y Alicante, el vapor «Islaño».

Nueva religiosa

Esta mañana, en la iglesia de Santa Clara, se ha celebrado el acto de tomar el velo de novicia la distinguida señorita Catalina Salvá, sobrina del señor Cura-Párroco de Santa Cruz. Ha celebrado la misa, pronunciando, además, adecuada y sentida plática, el Visitador Diocesano, Rdo. señor don Antonio Canals. Felicitamos a la nueva religiosa y a su respetable familia.

La Santa Pastoral Visita

En las Trinitarias. Ayer, por la tarde, el ilmo. y Rdo. señor Obispo llevó a cabo la Pastoral Visita a la Residencia y Colegio que las Monjas Trinitarias tienen establecido en la calle de Verí. A las cuatro y media, y acompañado del secretario de visita, Rdo. Sr. Bosch, llegó Su Ilma., siendo allí recibido por el Cura Párroco de San Nicolás, Rdo. señor Valenzuela, por el capellán de las Trinitarias, Rdo. señor Planas, por la Comunidad, algunas profesoras de la Normal de Maestras y por todas las alumnas que reciben cristiana educación en las escuelas Trinitarias.

Después de los saludos de rúbrica, subió el ilmo. Dr. Doménech y sus acompañantes por la amplia escalera, que aparece adornada, al primer piso del edificio, dirigiéndose enseguida a la hermosa capilla, donde dió su bendición, el señor Obispo, a los presentes. Seguidamente inspeccionó el sagrario, ornamentos, dependencias, etc. Luego se trasladó el Dr. Doménech a una sala donde estaban reunidas las señoritas pensionistas, una de las cuales le dirigió respetuoso saludo, ofreciéndole, en nombre de sus compañeras, una preciosa canastilla de flores. Nuestro bondadoso Prelado le contestó con paternal exhortación. Terminado este acto que acabamos de reseñar, se trasladó Su Ilma. al salón de actos, donde estaban las alumnas externas, las que cantaron algunos motetes, recitando una de las señoritas hermosa salutación. El Prelado dirigió también su elocuente y autorizada palabra a los presentes. Una vez acabada la visita a la Escuela, el ilmo. señor Obispo la practicó a la Rda. Comunidad; terminada la cual se retiró el Dr. Doménech.

En la Escuela Bella. Esta mañana el ilmo. señor Obispo ha visitado la «Escuela Bella», que dirige el profesor don José Ferrá. Ha sido recibido por el Cura-Párroco de San Nicolás, Rdo. señor Valenzuela, y los profesores señores Ferrá y Carratalá. Seguidamente ha visitado las dependencias del edificio, viendo una exposición de trabajos de los alumnos, que ha elogiado. Después ha examinado a algunos de los alumnos, a los que después ha dirigido su palabra.

Los muchachos han cantado, en obsequio del Prelado, algunos motetes.

El ilmo. Dr. Doménech ha visitado después la escuela de niñas de la señora Torras.

Las subsistencias

La Comisión pro-subsistencias nos ruega la publicación del siguiente manifiesto que dirige al público: «La Comisión de fuerzas vivas, que viene trabajando para el abaratamiento de subsistencias, tiene el decidido propósito de proceder en todos sus actos de un modo diáfano permaneciendo siempre en contacto con el pueblo, en cuyo beneficio activa, y de cuyo apoyo espera el éxito de sus gestiones. Por esto ha decidido organizar una serie de mitines para dar cuenta detallada del verdadero estado del importante problema que constituye su preocupación y para que todas las peticiones que vayan elevando a los poderes públicos para el abaratamiento de los artículos de primera necesidad y para la obtención de trabajo para los obreros, de cada día en mayor número que de él carecen, vayan acompañadas del clamor popular que las haga fructíferas. Sólo con un verdadero movimiento de opinión seremos atendidos. Precisa, por tanto, que el vecindario acuda a asociarse a nuestra obra. El próximo domingo, día 28 de los corrientes, a las once de la mañana, en los salones de «El Sport» (Bailester, 32) se celebrará uno de los mitines acordados. Acuda, pues, el vecindario en masa y coadyuve de este modo a lo que es hoy, no ya una aspiración general, sino una necesidad imperiosa en las actuales circunstancias: El abaratamiento de las subsistencias y la promoción de obras para que tengan colocación quienes están hoy en huelga forzosa».

Notas de Sociedad

Restablecimiento. Se halla completamente restablecido de la indisposición que le aquejaba nuestro estimado compañero en la Prensa el redactor de «La Última Hora» don Enrique Vives Verger. Nos alegramos de ello. —También nos enteramos con satisfacción de que se halla completamente restablecido de la enfermedad que la aquejaba la distinguida señora doña Camila Porcel, esposa de nuestro amigo el Inspector de primera enseñanza D. Juan Capó.

Mejoría. Ha experimentado una notable mejoría en la dolencia que venía aquejándole nuestro querido amigo el presidente honorario de la Cámara de Comercio y vocal de la Junta de Gobierno de la «Islaña Marítima», don Ricardo Roca. Celebramos la mejoría, y deseamos al enfermo pronto y total restablecimiento.

Nombramiento. Nuestro querido amigo el distinguido Médico especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oído y director-proprietario de la revista «Gaceta Médica Balear», don Sebastián Villalonga Gelabert, ha sido nombrado vocal miembro de la «Gran Asamblea de Medicina», que se celebrará a fines de este mes en la Universidad de Granada, coincidiendo con la estancia en aquella población de S. M. D. Alfonso XIII.

Enferma. Guarda cama, ligeramente enferma, la distinguida señora doña Rosa de Ribera, viuda de Villalonga. Deseamosle pronto y total restablecimiento.

De viaje. Después de haber permanecido unos veinte días al lado de su distinguida familia, ayer embarcó, para Barcelona, desde donde se dirigirá a Larache, punto en el cual está destinado, el primer teniente de Infantería don Juan de Oleza y Bestard. —Por asuntos de servicio embarcó ayer tarde para Barcelona, de paso para Madrid, el agente de vigilancia, segundo jefe de la inspección de Palma, don Tomás Homar. —Ayer embarcaron para Barcelona, de paso para Roma, nuestros estimados amigos los Rdos. PP. Bartolomé Monserat y Antonio Moner, Clérigos Regula-

Tercer aniversario del fallecimiento de la señora D.ª Juana Ana Martorell Rubí de Ramis Q. E. P. D. Todas las misas que el lunes próximo, día 29, se dirán en la capilla del Santo Cristo en la parroquial iglesia de San Jaime, de ocho a doce, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.

res. Ambos se dirigen a la ciudad Eterna para tomar parte en la próxima primera reunión de la Curia generalicia de la orden, a la cual pertenecen.

El Rdo. P. Moner que durante buen número de años ha sido Superior de la Residencia de Felanitx fijará su residencia en Roma. La separación del respetable religioso ha causado en Felanitx mucho sentimiento, pues contaba allí con numerosas y cordiales amistades. Les deseamos feliz viaje.

—Hoy ha llegado de Barcelona, en el «Rey Jaime I», don Jaime Rosselló y familia, don Luis Herrero y Ferrer y don Mariano Brujas. —También ha llegado el M. I. señor don Antonio M. Alcover, Canónigo de esta Catedral Basílica.

—Para Barcelona, en el «Bellver», embarcó ayer el coronel de infantería don Jerónimo Páou de Comasema.

Designación. El presidente de la Audiencia de Barcelona ha designado para presidir la sección tercera de la Sala de lo Criminal, al nuevo magistrado de aquella Audiencia nuestro distinguido y estimado amigo don Javier Valencia.

En la Audiencia

La vista de ayer. Ayer se celebró en esta Audiencia la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida contra Guillermo Tomás Sastre, acusado de varios delitos de robo y hurto. Intervino el Tribunal del Jurado. Representó al Ministerio público el teniente fiscal Sr. González. Estuvo encargado de la defensa del procesado el letrado don Pedro Bonet de los Herreros. Abierto el acto, se procedió al examen del procesado, quien se confesó autor de haber robado, a un convecino de Luchmayor, buen número de alhajas, parte de las cuales restituyó más tarde, por vía de confesión, a su dueño. Negó que las llaves que le fueron encontradas las utilizara o pensara utilizarlas, como sostenía el ministerio fiscal para robar. Comparecieron varios testigos, que corroboraron la declaración del procesado. Terminada la práctica de las pruebas, el señor González modificó sus conclusiones en el sentido de acusar únicamente al procesado de un delito de hurto en cantidad mayor de 500 ptas. La defensa entendió que su patrocinado no era autor de ningún delito, o en todo caso de un delito de hurto en cantidad inferior a cien ptas. Ambas teorías sostuvieron en sus informes los Sres. González y Bonet de los Herreros. Después del resumen de la Presidencia, se retiraron a deliberar los Jurados, dictando un veredicto de culpabilidad para el procesado.

El fiscal pidió se impusiera al procesado la pena de un año, ocho meses y veinte y un días de prisión correccional, indemnización al perjudicado y costas y accesorias. El señor letrado defensor pidió se im-

pusiera a su patrocinado la pena de seis meses y un día de prisión correccional. El Tribunal de Derecho dictó sentencia con arreglo a la petición del señor Fiscal.

Ejercicios Espirituales

En San Francisco. Los terciarios de San Francisco celebrarán ejercicios espirituales en la iglesia de su nombre, bajo la dirección de los Muy. Rdos. PP. Bartolomé Salvá, Mtro. Provincial don Juan A. García, Prior del convento de Luchmayor, desde el 28 de Enero al 4 de Febrero del presente año. He aquí la lista de los actos religiosos que se celebrarán. Domingo, día 28 de Enero.—Por la tarde, a las seis, se rezará la corona, acto continuo las preces para el feliz éxito de los ejercicios y plática preparatoria por el M. R. P. Bartolomé Salvá, Mtro. Pral. En los demás días el orden que se observará será el siguiente: Por la mañana: a las cinco y media, misa con explicación de sus ceremonias, y a las seis, plática por el R. P. Fray Juan A. García. A las diez y media lectura espiritual, plática por el M. R. P. Provincial y seguirá después la misa de once y cuarto. Por la tarde, a las seis, rezo de la sagrada corona, plática por el R. P. García, y sermón sobre las verdades eternas por el M. R. P. Provincial.

Domingo, día 4 de Febrero.—Conclusión de los ejercicios. Por la mañana, a las siete y media, misa de comunión general para los terciarios y demás asistentes a los ejercicios. Por la tarde, a las cinco se impondrá el escapulario y cordón a los que lo hayan solicitado. A las seis, corona, último sermón y después se cantará un solemne Te-Deum en acción de gracias, terminando con la Bendición Papal. En todos estos actos el pueblo tomará parte en los cánticos propios de misión que se cantarán alternando con «Schola Cantorum».

Podrán tomar parte en los ejercicios los demás fieles que así lo deseen. El ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia a todos los fieles que asistan a cualquier acto de los Santos Ejercicios.

Boletín Religioso. MANANA. Santos.—San Julián de Cuenca, obispo y San Cirilo, patriarca, confesores. Cuarenta Horas.—Concluyen en San Felipe Neri, en obsequio a los Patronos del Oratorio Parvo, San Francisco de Sales y los Beatos Juan Juvenal Ancina, Sebastián Valfré y Antonio Grassi. Exposición a las seis; a las siete y media misa de Comunión general con plática; a las diez Tercia y Misa mayor, cantándose la de «Angelis» a voces y coro por los Hermanos del Oratorio Parvo, y sermón por el M. I. señor don Mateo Garau, Penitenciario y hermano del Oratorio; por la tarde a las cuatro y media Vísperas solemnes; a las seis y media Rosario y Letanias, último día de Triduo por el

Rdo. don José Borrás, del Oratorio de Porreras, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M. Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el M. I. Sr. don Nadal Garau, Doctoral. En Santa Cruz, la Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro celebrará misa de Comunión general con plática; acto seguido, consagración a la Santísima Virgen; por la tarde a las cuatro y media reunión de Celadores en el local acostumbrado. Indulgencias plenarios: 28 Enero y 2 Febrero. En Montesión, por la tarde a las cuatro, reunión de celadores y a las cinco de celadores y presidentes del Sagrado Corazón de Jesús; a las seis Rosario y meditación con exposición del Santísimo. En el Socorro, a las siete y media, misa de Comunión general para los Cofrades de Nuestra Señora de la Consolación, por la tarde a las seis Rosario, exposición y plática por el Rdo. P. Agustín Cuevas, Coronilla cantada, procesión y reserva. En San Francisco, Ejercicios Espirituales, que los Terciarios practicarán bajo la dirección de los Rdos. Padres Bartolomé Salvá, maestro Provincial, y Juan A. García, Prior del Convento de Luchmayor. Por la tarde a las seis Corona, acto continuo las preces para el feliz éxito de los Ejercicios y plática preparatoria por el Rdo. P. Bartolomé Salvá, Mtro. Provincial. En los demás días de la semana el orden que se observará será el siguiente: Por la mañana a las cinco y media misa con explicación de sus ceremonias, y a las seis plática por el Rdo. P. Juan A. García; a las diez y media lectura espiritual, plática por el Rdo. P. Provincial y seguirá después la misa de once y cuarto; por la tarde a las seis Corona, plática por el Rdo. P. García y sermón sobre las verdades eternas por el Reverendo P. Provincial. Visita.—A Nuestra Señora de la Misericordia en Santa Magdalena. LUNES 29. Santos.—San Francisco de Sales, obispo y doctor. Cuarenta Horas.—Empezan en la Merced; dedicadas a San José y a la Virgen de la Merced por varios difuntos: Exposición a las seis y media de la mañana y por la tarde a las seis Rosario, continuación de la novena de San Pedro Nolasc, sermón que predicará el Reverendo P. Jaime Rosselló, de los Sagrados Corazones y reserva de S. D. M. Otras funciones.—En San Felipe Neri, por la tarde a las seis, se dará principio a la devota Quincena en memoria y veneración de las Apariciones de la Inmaculada en Lourdes, cantándose por el pueblo las Ave-Marias e himnos propios. Visita.—A Nuestra Señora de Bellver en Montesión.

Pérdida. Se perdió una mosquita de oro desprendida de un afiler de corbata y un botón de oro con una inicial. Se gratificará su entrega calle de San Alonso número 7.

480 EL SECRETO. vertir que los más indulgentes dudaban de la razón de su protectora, reveló todo cuanto podía destruir semejante sospecha. Pero al obrar así no había previsto el resultado que su apología tenía que producir necesariamente. Ahora era preciso responder a aquella pregunta tan claramente expuesta. ¿Debería mentir? ¡Imposible! —Lo único que puedo decir—respondió—es que tengo entendido que esa colección ya no existe. —¿Que no existe? ¡Querrá usted decir que está incompleta...! Felicidad guardó silencio. Habría querido estar a cien leguas de aquel preguntón tan obstinado y apremiante. —¿Es que ha sido destruida?—continuó Frank con animación—. Entonces es necesario que usted me diga cómo se ha verificado esa destrucción. La situación era penosa para Felicidad. Ante sí tenía a la persona a quien podía comprometer con una palabra. ¡Cuántas veces siendo niña al verse maltratada por la señora Hellwig había sentido el dase de la venganza! Entonces creía que tendría una gran

480 DE LA SOLTERONA 485. que son bastantes, se ha colocado usted ante la testamentaria de la anciana Cordula Hellwig en una situación comprometida, cuyas consecuencias pueden ser muy desagradables.—Y al decir esto se dió una palmada en la frente.—¡Es increíble!—exclamó—. ¡Es increíble...! Juan, ¿qué dices ahora de las teorías que sostenías contra mí hace algunas semanas? ¿No te parece que los hechos han venido a darme la razón, y que tus convicciones han debido sufrir un rudo golpe? El médico no respondió; se había aproximado a una ventana con la cara vuelta hacia el jardín, y no podía conocerse hasta qué punto le impresionó el recuerdo de su amigo, que hacía alusión a la polémica que sostuvieron ambos acerca de la educación de la mujer. La señora Hellwig cayó por un momento en la cuenta de que se había expuesto a disgustos de consideración al quemar los manuscritos de la tía Cordula; su actitud perdió repentinamente la expresión de inflexibilidad y de inquebrantable confianza en sus juicios de que daba testimonio la sonrisa irónica, estereotipada constantemente en sus labios,

484 EL SECRETO. sado al tiempo de destruir esos condenados papeles en sacar algunos duros de mi bolsillo particular para indemnizaros de esa pérdida, que no soy de esas personas que perjudican a nadie a sabiendas. —¡Algunos duros!—repitió el abogado temblando de cólera y de emoción.—Ya puede usted, señora Hellwig, ir contando los cinco mil duros en que están tessados esos manuscritos. —¡Cinco mil duros!—dijo la señora Hellwig, riéndose a carcajadas.—¡Vaya una broma...! Cinco mil duros esos papelotes mohosos, amarillentos y carcomidos! —Esos papelotes mohosos, amarillentos y carcomidos los costarán a usted caros, señora, yo se la aseguro—dijo Frank contentándose a duras penas.—. Mañana pasaré a usted una nota, hallada entre los papeles de la difunta, y en la que se expresa como valor aproximado de la colección, sin contar la opereta de Bach, el de los cinco mil duros que he dicho, Hoy esos papeles valen mucho más; sépalo usted, señora Hellwig... Y repita también que al destruir esos tesoros, lo sepa, inapreciables para los aficionados a la buena música,

484 EL SECRETO. satisfacción el día en que pudiera tomar su desquite devolviéndole golpe por golpe. ¡Y he aquí que la suerte colocaba el alcance de su mano la ansiada venganza! Pero la joven se había engañado acerca de la firmeza de sus resoluciones, pues en aquel momento se sentía incapaz de devolver el mal que había recibido. Su mirada erraba alrededor del salón y encontró la de la señora Hellwig... una mirada de bestia feroz... y que no obstante no pudo cambiar sus resoluciones. —No estaba presente a la destrucción de esos papeles, y, por lo tanto, no puedo dar ningún informe acerca de este asunto. Esta respuesta fue dada con tanta firmeza y decisión, que hacía inútil todo interrogatorio. Pero su generosidad costó cara a la joven. La tormenta, un momento detenida, descargó sobre ella con furor... La señora Hellwig se levantó, apoyó sus dos manos en la mesa y lanzó una diabólica mirada sobre el pálido rostro de Felicidad. —¡Miserable criatura!—gritó con un torrente de voz que estremeció a todos los que asistían a esta escena—. ¿Cómo tienes el atrevimiento de pensar que tenga yo algo

484 EL SECRETO. 491 DE LA SOLTERONA 491. sado al tiempo de destruir esos condenados papeles en sacar algunos duros de mi bolsillo particular para indemnizaros de esa pérdida, que no soy de esas personas que perjudican a nadie a sabiendas. —¡Algunos duros!—repitió el abogado temblando de cólera y de emoción.—Ya puede usted, señora Hellwig, ir contando los cinco mil duros en que están tessados esos manuscritos. —¡Cinco mil duros!—dijo la señora Hellwig, riéndose a carcajadas.—¡Vaya una broma...! Cinco mil duros esos papelotes mohosos, amarillentos y carcomidos! —Esos papelotes mohosos, amarillentos y carcomidos los costarán a usted caros, señora, yo se la aseguro—dijo Frank contentándose a duras penas.—. Mañana pasaré a usted una nota, hallada entre los papeles de la difunta, y en la que se expresa como valor aproximado de la colección, sin contar la opereta de Bach, el de los cinco mil duros que he dicho, Hoy esos papeles valen mucho más; sépalo usted, señora Hellwig... Y repita también que al destruir esos tesoros, lo sepa, inapreciables para los aficionados a la buena música,

484 EL SECRETO. 491 DE LA SOLTERONA 491. sado al tiempo de destruir esos condenados papeles en sacar algunos duros de mi bolsillo particular para indemnizaros de esa pérdida, que no soy de esas personas que perjudican a nadie a sabiendas. —¡Algunos duros!—repitió el abogado temblando de cólera y de emoción.—Ya puede usted, señora Hellwig, ir contando los cinco mil duros en que están tessados esos manuscritos. —¡Cinco mil duros!—dijo la señora Hellwig, riéndose a carcajadas.—¡Vaya una broma...! Cinco mil duros esos papelotes mohosos, amarillentos y carcomidos! —Esos papelotes mohosos, amarillentos y carcomidos los costarán a usted caros, señora, yo se la aseguro—dijo Frank contentándose a duras penas.—. Mañana pasaré a usted una nota, hallada entre los papeles de la difunta, y en la que se expresa como valor aproximado de la colección, sin contar la opereta de Bach, el de los cinco mil duros que he dicho, Hoy esos papeles valen mucho más; sépalo usted, señora Hellwig... Y repita también que al destruir esos tesoros, lo sepa, inapreciables para los aficionados a la buena música,

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea

DESDE MADRID

Comunicado oficial alemán de la tarde
Koenigwusterhausen.—(Radiograma de la tarde).—El Gran Cuartel general alemán transmite el último comunicado oficial de la tarde, que dice así:
«En el frente de batalla occidental, tomamos al asalto las trincheras de la altura 504.
Las trincheras tomadas tienen una extensión de 1.600 metros.
La lucha fué cuerpo a cuerpo, causando al enemigo grandes pérdidas.
Nos apoderamos de seiscientos prisioneros.
Por la noche, los franceses contraatacaron en dicho punto, haciéndonos fracasar en su empresa.
Los alemanes realizamos, con éxito, trabajos de zapa en Mort-Homme y en Avocourt.
En el teatro de la guerra oriental, tuvieron éxito las divisiones de la Prusia oriental, que tomaron mas posiciones rusas.
Malogrados los grandes contraataques llevados a cabo por las tropas moscovitas, a los que hicimos 500 prisioneros.
En las Montañas de Horeck y en el valle de Casino rechazamos a las compañías rumanas.
En el frente del ejército que manda el general Mackensen no ocurre novedad.
En la Macedonia, en las pendientes de la cordillera de Mogana los búlgaros rechazaron a los serbios».

Disolución del Parlamento japonés
Londres.—Dicen de Tokio que el Emperador ha disuelto el Parlamento japonés.

El parte francés de la tarde
Torre Eiffel.—Se ha facilitado a la Prensa el acostumbrado parte oficial de la tarde.
Dice así:
«A la izquierda del Mosa los alemanes bombardearon los acantonamientos franceses situados entre el bosque de Avocourt y Mort-Homme.
Les rechazamos.
Algunas fracciones enemigas llegaron hasta nuestras trincheras de la cota 504.
Los alemanes tuvieron, en este hecho de armas, grandes bajas.
Por la noche los alemanes intentaron varios golpes de mano al Nordeste de Chilly, rechazándonos nuestras tropas.
En la alta Alsacia, cerca de Lertzigen, el enemigo salió de sus trincheras después de intenso bombardeo.
Derribamos siete aviones alemanes.
Lanzamos gran cantidad de explosivos en varios puntos militares enemigos».

Parte oficial italiano
Coltano.—(Radiograma).—El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial:
«En conjunto, reina tranquilidad.
En el valle de Astico ha habido pequeños encuentros en Suatolari y Podescala.
En otros sectores ha habido grande actividad de artillería».

Parte oficial inglés
Londres.—Se ha publicado el siguiente parte oficial:
«En las cercanías de Hulluch llevamos a cabo, con éxito, un raid.
A consecuencia de él, el enemigo tuvo pérdidas.
Anoche rechazamos a patrullas alemanas en Gankuart.
Al Este de Ipres una patrulla enemiga llegó hasta nuestras trincheras. La expulsamos.
Derribamos cuatro aparatos enemigos.
Nosotros perdimos tres aparatos».

Interpelación en la Cámara húngara.—El mensaje de Wilson.—Las negociaciones de paz.—El principio de nacionalidades
Nauen.—Contestando a una interpelación que se le hizo, el Presidente de la Cámara húngara declaró que el mensaje de Wilson merece la simpatía de los imperios centrales.
Dijo que seguirá el intercambio de ideas entre las potencias de la Cuádruple y los Estados Unidos.
Añadió que la Cuádruple se halla dispuesta a negociar una paz que resulte aceptable para los aliados.
Nuestras gestiones, dijo, tienden a una paz duradera, pero la Entente reclama en cambio la destrucción de los imperios Centrales y Turquía.
Manifestó el Presidente que para que esto no llegue emplearemos todas nuestras energías.
Aplaudió el principio de nacionalidades, pero, dijo, en los imperios integrados por distintas razas, tiende a predominar naturalmente la más numerosa.
Terminó el Presidente su discurso declarando que los húngaros se mantienen fieles a la política exterior y a los acuerdos de los Imperios Centrales.

El embajador austriaco en Madrid condecorado.—Dimisión
Viena.—El Embajador de Austria en Madrid ha sido condecorado con la cruz de guerra por servicios civiles.
Se le ha aceptado la dimisión.
Dimisión de otros Embajadores.—Nuevos nombramientos
Berná.—Han dimitido los Embajadores de los Imperios Centrales en Holanda y Luxemburgo.

Han sido condecorados también con la cruz de hierro de primera clase.
Se han hecho nuevos nombramientos para los países neutrales».

Parte oficial alemán
Koenigwusterhausen.—(Radiograma).—El Gran Cuartel general alemán transmite el acostumbrado comunicado de la noche.
Dice así:
«Rechazamos contraataques de los franceses en el Mosa.
Rechazamos contraataques de los rusos en el río Aa».

Comunicado oficial francés de la noche
París.—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial francés de la noche.
«Recuperamos la mayoría de los elementos de trinchera que nos quitaron los alemanes en la altura 504.
Ha habido cañoneo activísimo a la izquierda del Mosa.
En la región de Nieuville-Vaux derribamos un tablero».

Tumultos en París
Nauen.—Dicen de Suiza que el martes último ocurrieron tumultos en París.
Estos fueron debidos a la falta de carbón, que obligó a parar a cuatrocientos obreros.
Otro informe dicen que en la capital de Francia se celebró una manifestación de 5.000 personas, en su mayoría mujeres, que pasaron gran frío esperando la llegada de vagones cargados de carbón.
Se interpellará en la Cámara al Gobierno sobre este asunto.

Frio en París.—La navegación por el Sena —Fallecimientos.—La falta de carbón
París.—Reina intensísimo frío.
La navegación por el Sena resulta difícilísima.
A consecuencia del frío se han registrado bastantes fallecimientos.
Han ocurrido incidentes a consecuencia de la falta de carbón.
Desaparición de tres vapores americanos.—El corsario alemán
Baltimore.—Han desaparecido tres vapores americanos cargados de oro destinado al buque corsario alemán.
Créese que éste ha sido apresado.
Las pérdidas alemanas en el combate naval
Nauen.—Los informes de fuente inglesa tratan de aumentar las pérdidas alemanas en el combate naval de Hoofden, y rebajan en tanto las suyas.
Los observadores alemanes vieron averiados nueve destroyers ingleses, uno de los cuales estaba sumergido hasta el puente.
Detención del jefe de los kadetes rusos
Nauen.—«Le Journal» dice que ha sido detenido en Petrogrado el jefe de los kadetes rusos, Miliancov.

Aviones derribados
Nauen.—El día 25 nuestras escuadrillas aéreas derribaron diez aviones ingleses.

La nota de Wilson y la prensa italiana
Roma.—La prensa de esta capital expresa su desconfianza respecto a la nota de Wilson sobre la paz.
Los diarios católicos aplauden la buena voluntad del Presidente de los Estados Unidos.
«L'Osservatore Romano» elogia la nota.

Choque de un paquebot con una mina.—El pasaje salvado
Burdeos.—El paquebot «Welbec» ha chocado con una mina.
Antes de que se hundiera se le hizo encallar.
Se le considera perdido.
A consecuencia de la explosión de la mina ha habido cuatro muertos y diez heridos.
El pasaje se ha salvado.

Restricciones en Francia
París.—Se ha decretado que, desde el quince del próximo Febrero, en las Casas de comida sólo se sirvan dos platos, uno de ellos de carne.

Conferencias de los aliados
Carnavón.—Han celebrado varias conferencias los Almirantes ingleses, franceses e italiano, al objeto de tratar sobre política naval en el Mediterráneo.

Homenaje a Mackensen
Koenigwusterhausen.—(Radiograma de la madrugada).—Se ha concedido al general Mackensen la Gran Cruz de Hierro.
El Kaiser ha escrito a Mackensen, reconociendo el mérito especial de su tropa, que soportó toda clase de privaciones consiguiendo siempre grandes victorias.
El Emperador de Austria en el Cuartel general alemán
Koenigwusterhausen.—El Emperador de Austria Hungría ha marchado al Gran Cuartel general alemán.
Allí le ha cumplimentado el Kaiser.

Los buques mercantes armados
Koenigwusterhausen.—Los Estados Unidos han declarado que los buques mercantes que van armados sólo para su defensa pueden pasar el canal de Panamá lo mismo que los demás buques.

Pesqueros ingleses hundidos
Koenigwusterhausen.—Han sido hundidos, a cañonazos, tres pesqueros ingleses de la matrícula de Fleetwood.

Más buques hundidos
Koenigwusterhausen.—El Lloyd comunica que han sido hundidos el vapor holandés «Zeta», el inglés «New-Queen» y el bergantín «Ellen».
También fué hundido el día 25, por haber chocado con una mina, el vapor holandés «Sallant».
La costa inglesa cañoneada por un buque alemán
Poldhu.—Se ha publicado el siguiente parte oficial:
«Un buque alemán desconocido cañoneó en la noche del jueves la costa de Suffolk.
No hay desgracias que lamentar y los daños materiales son insignificantes».

Comunicado oficial ruso
Poldhu.—(Radiograma).—Transmiten de San Petersburgo el siguiente comunicado:
«En la orilla oriental del río Aa, avanzamos.
Atacamos la aldea de Kalzen, pero un contraataque alemán nos obligó a retroceder.
En los otros frentes no hay nada importante que señalar.
El bloque de Alemania por los aliados
París.—En la Cámara francesa el Comité secreto de Defensa Nacional discutió los medios de estrechar el bloqueo de Alemania a fin de impedir que los metales y los productos franceses lleguen a los Imperios Centrales por mediación de los neutrales».

La Junta de Transportes

Madrid, 27 (1'00)
La reunión
En el Ministerio de Fomento se ha reunido la Junta de Transportes terrestres.
De la reunión no se ha facilitado a la Prensa ninguna nota oficiosa.

Referencias de la reunión
Hemos hablado con varios de los señores que forman parte de la Junta de transportes terrestres, quienes nos han facilitado a los periodistas las siguientes referencias de la reunión celebrada ayer.
«La Junta acordó proceder a la constitución de un sindicato en Oviedo.
A la primera reunión que celebre asistirá un representante del Gobierno.
En las reuniones que celebre dicho Sindicato se acordará la fórmula, para conseguir el número de vagones suficiente para el transporte del carbón.
La Junta acordó proponer al Gobierno que el carbón que no se puede transportar por la línea férrea se transporte por mar, previa conducción del carbón a los puertos más cercanos a las minas.
La Junta, además, acordó telegrafiar a las divisiones ferroviarias encareciendo se vea el modo de suprimir trenes de viajeros con objeto de aumentar el número de máquinas destinadas al transporte de carbón.
En la reunión se expuso la situación angustiosa en que se encuentra la cuenca minera de Puertollano.
Se enteró la Junta de que la Compañía del mediodía ha facilitado, durante la segunda quincena última, 125 vagones para el transporte de carbón del grupo de minas de Asturias».

La Bolsa

Madrid, 27 (1'00)
Cotización de ayer

Interior contado	75'00
Amortizable 5 por 100	97'70
Amortizable nuevo	82'40
Banco de España	443'00
Compañía Tabacalera	277'00
Francos	80'50
Libras	22'35
Exterior	82'40

Política

Madrid, 27 (1'00)
Romanones al campo
El jefe del Gobierno señor Conde de Romanones se ha ausentado para almorzar en el campo.
Reunión de las mayorías
Se ha desistido de llevar a cabo la proyectada reunión de las mayorías.
Débase a que así lo solicitaron varios diputados.
Discrepancias entre los Ministros?
Se afirma en los Círculos políticos que han surgido discrepancias entre el señor Alba y los demás Ministros.
Se añade que las discrepancias obedecen a la distribución que ha hecho el señor Alba de las cifras para los aumentos acordados.

Nuevo Consejero
Ha sido nombrado Consejero de Fomento el señor Llogart.

Manifestaciones de Villanueva
Madrid 27 (1'00)
Villanueva y Romanones.—La presidencia del Congreso.—La sesión preparatoria de la Cámara popular
Los periodistas interrogamos ayer al primado del partido liberal y presidente que ha sido hasta ahora del Congreso, señor Villanueva.
Nuestro interlocutor nos dijo que era inexacto que discrepase del señor Conde de Romanones.
«Nunca—nos añadió— hemos estado más unidos que ahora».
Hablando de su reelección para presidente del Congreso, nos dijo el señor Villanueva que no teme a la votación, «pues—nos agregó—en casos análogos sólo han votado 157 diputados».
Terminó diciéndonos el señor Villanueva que el próximo domingo, al mediodía, celebrará el Congreso su sesión preparatoria.

La venta de barcos

Un real decreto
Madrid, 27 (1'00)
S. M. el Rey ha firmado un decreto referente a la venta de buques españoles.
En dicho decreto se dispone que el Ministro de Fomento intervenga en la venta de nuestros barcos, impidiendo, además, que hagan el comercio entre puertos extranjeros.
En el decreto se dispone que, del incumplimiento de estas disposiciones, se exigirán responsabilidades a los armadores.

Notas palatinas

Madrid, 27 (1'00)
Cumplimentando al Rey
Han cumplimentado a S. M. el Rey los Obispos de Sión y de Tuy.
Las nuevas damas de la Reina
Han visitado a S. M. la Reina, doña Victoria Eugenia sus nuevas damas de honor.

Los huertanos

Madrid, 27 (1'00)
Llegada de naranjeros
Han llegado a Madrid los naranjeros murcianos.
Los huertanos en el Ministerio de Fomento.—Habla La Cierva.—La exportación de frutas.—Los fletes.—Crédito para inundaciones.
«El Rey a Murcia?»
Los huertanos murcianos y valencianos visitaron al Gobierno en el Ministerio de Fomento.
Acompañábanlos los diputados y senadores por ambas provincias.
El señor La Cierva, diputado por Murcia, expuso la triste situación en que se hallan ambas regiones, agravada recientemente por las disposiciones que han dictado las naciones beligerantes sobre la exportación.
Censuró también el señor La Cierva la carestía de los fletes, diciendo que la cosecha de naranja se pierde a causa de esa carestía, arruinando a los naranjeros.
Es necesario, expresó el señor La Cierva, que el Gobierno pida a los beligerantes que permitan la exportación de las frutas españolas.
Solicitó asimismo el diputado conservador que se amplíe el crédito existente para inundaciones.
Recibió del Gobierno que dé facilidades a los huertanos para exportar pimientos a América.
Terminó el señor La Cierva su discurso recordando que el Monarca tiene prometido realizar un viaje a Murcia en la próxima primavera.

Declaraciones de Gimeno
El ministro de Estado señor Gimeno, declaró que se preocupa hondamente del asunto de los huertanos en lo que se refiere a su Ministerio.
Añadió el señor Gimeno, que S. M. el Rey ha mostrado empeño decidido en que se resuelva el conflicto.

Lo que dice Ruiz Giménez.—Reunión de la Junta de Transportes.—Obras públicas.—El seguro de guerra.—Frutas a Holanda
El Ministro de la Gobernación, señor Ruiz Giménez manifestó a los huertanos que se ofrecía a reunir la Junta de Transportes con objeto de conseguir la rebaja de los fletes.
Prometió que se realizarán buen número de obras públicas en las provincias castigadas y que entre ellas figura la construcción de un nuevo pantano.
Afirmó que el seguro de guerra logrará seguramente abaratar los fletes y prometió estudiarlo en unión del jefe del Gobierno.
Añadió el señor Ruiz Jiménez que el Gobierno se preocupa hondamente de la exportación de frutas murcianas, máxime por ser Murcia la única región que no ha sacado ningún beneficio de la guerra.
Dijo que llevará al Parlamento un proyecto de ley sobre el seguro de guerra y que someterá a las Cortes el problema planteado por la dificultad de los transportes.
Expresó asimismo su esperanza de que Inglaterra permita el envío de frutas a Holanda.

Contesta La Cierva
El señor La Cierva contestó a las anteriores manifestaciones del Sr. Gimeno y del Sr. Ruiz Giménez agradeciéndoles sus esfuerzos buenos propósitos.
Votando al Rey
Los huertanos al terminar la reunión y los discursos, vitorearon a S. M. el Rey.
Visita al Embajador de Inglaterra.—Este permitirá la exportación a cambio del envío de patatas
A las cinco de la tarde los huertanos visitaron al Embajador de Inglaterra.
Pidiéronle que haga gestiones para que se les autorice a exportar frutas a Holanda.
El embajador contestó que Inglaterra accederá a permitir la exportación a cambio de que se le envíen patatas.
Los huertanos solicitaron que Inglaterra envíe los envases, manifestando el embajador que es imposible porque allí se necesitan a causa de la guerra.
El huertano Bonifacio Medina describió ante el embajador la tristísima situación de las huertas murcianas, mostrándose éste muy impresionado y prometiendo que hará cuanto esté a su alcance para aliviarlas.

Noticias varias

Madrid, 27 (1'00)
Los maestros de Cádiz
Los maestros nacionales de Cádiz se han reunido en Asamblea.

En ella se ha acordado someter a la aprobación del Parlamento un proyecto referente a la creación de agregaciones con un sueldo mínimo anual de 2.000 pesetas.
Estas agregaciones, según el proyecto de los maestros de Cádiz, se obtendrán por turno de oposiciones restringidas.
Los Hijosdalgos
El cuerpo de Hijosdalgos ha celebrado su fiesta titular.
Asistió a ella el Infante don Fernando de Baviera, quien ostentaba la representación de S. M. el Rey.

De esta mañana

Madrid 26 (5'50)
DE PROVINCIAS
Manifestaciones de Cambó
Bilbao.—El señor Cambó ha manifestado en una conferencia que el proyecto de ley sobre los beneficios de la guerra no ocasionaría ningún ataque al Gobierno.
LA HUELGA DE ZARAGOZA
Reunión de metalúrgicos.—Reanudación del trabajo.—Firma de bases
Zaragoza.—Los obreros metalúrgicos han celebrado una reunión.
Está resultando sumamente borrascosa. Acordóse por mayoría de votos reanudar el trabajo.
En la próxima semana se firmarán las bases acordadas por los obreros y los patronos.
Los obreros de los demás oficios han acordado también la reanudación de trabajo.
Créese conjurada casi totalmente la huelga.

DESDE BARCELONA

Barcelona, 27 (3'50)
La huelga de ebanistas
Ayer se abrieron 15 talleres de ebanistería, reanudando el trabajo muchos operarios.
El lunes se abrirán los restantes talleres.
Auto de procesamiento
El Juzgado ha dictado auto de procesamiento y prisión, sin fianza, contra el practicante Vicente Soler, como autor de varios hurtos y asesinato en el Hospital Clínico.
El Inspector General de primera enseñanza
Ha llegado a esta ciudad el Inspector general de primera enseñanza don Rafael Torrome con objeto de dar una conferencia a los maestros nacionales.
El acto tendrá lugar en la Universidad.
Regreso del Alcalde
Ha regresado de Madrid el Alcalde de esta población.
Dicha autoridad celebró una conferencia con el Gobernador civil sobre asuntos de interés de Barcelona.
Festival
Los alumnos residentes en Barcelona han celebrado un festival en el palacio del Orfeo Catalá para festejar el cumpleaños del Kaiser.
Agitación entre metalúrgicos
Reina agitación entre los obreros metalúrgicos.
Se teme se declaren en huelga.
Rumor desmentido
En las oficinas de la Trasatlántica ha sido desmentido el rumor que circulaba respecto al naufragio de los vapores «Alicante» y «Buenos Aires».
Ambos buques se hallan detenidos en Nueva York, por falta de carbón.

Sueltos y noticias

Subscripción para la Cruz Roja de Francia
El señor Marchand, Cónsul de Francia en ésta, en atento B. L. M. nos comunica que ha abierto una subscripción para la «Cruz Roja» francesa, como se ha hecho en las capitales de provincias en España, y que, además de las personas autorizadas «con los recibos llevando el sello del consulado» para recoger los donativos admitirá en el consulado (calle del Conquistador número 25) todos los días no festivos, de 10 a 11 de la mañana, las suscripciones, por pequeñas que sean, de los que quieran ayudar a aliviar los heridos y enfermos de la guerra.
Juegos prohibidos
La policía ha denunciado al dueño de un café por sospechas de que en su establecimiento se jugaba a los prohibidos.
A la cárcel
Ha ingresado en la cárcel, por orden gubernativa, al objeto de cumplir quincena, un sujeto de malos antecedentes detenido por la policía.
Bolso
Ha sido encontrado abandonado en la vía pública un bolso de señora, que será entregado al que acredite ser su dueño.
Para informes en esta Redacción.
Velada
La Junta de festejos de la Asistencia Palmesana tiene organizada una velada literaria para mañana, día 28, a las nueve de la noche, siendo exclusiva para los señores socios y sus familias; del programa se encargarán varios socios de la misma.
La calle de los Olmos
El piso de la calle de los Olmos hallase en pésimo estado.

Llamamos sobre ello la atención del señor Alcalde.

Hallazgo
En la Inspección de vigilancia se halla depositado un bolsillo que fué encontrado abandonado en la vía pública.
Se entregará al que acredite ser su dueño.
Cada nuevo dentífrico que nace, es un laurel que añade a su corona el «Licor del Polo».

Banco de España

Palma de Mallorca
En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 272 del Reglamento del Banco de España, esta Sucursal celebrará junta general de señores accionistas el domingo 4 de Febrero próximo a las doce de la mañana.
Los poseedores con tres meses de antelación a esta fecha de diez o más acciones domiciliadas en esta Dependencia que deseen asistir al acto, se servirán pasar por esta Secretaría, donde se les facilitarán las oportunas papeletas de asistencia.
Según previene el artículo 67 de los Estatutos del Establecimiento, el derecho de asistencia a la junta general no puede delegarse y sólo las mujeres casadas, los menores de edad y las Corporaciones podrán ser representados por los maridos, tutores o representantes legítimos.
Palma de Mallorca 26 de Enero de 1917.—El Secretario, Jaime Triay.

La Económica

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad y a los efectos del artículo 16 de los Estatutos, se convoca a los señores accionistas para la junta general ordinaria que se celebrará el 31 del corriente mes a las cuatro de la tarde en el domicilio social (Veri 3).
Los señores accionistas para asistir a la junta deberán depositar sus acciones en la Caja Social con 24 horas de anticipación a la misma.
Palma 16 de Enero de 1917.—El Presidente, Joaquín Gual.—El Vocal Secretario, Guillermo Borrás.

Sociedad General de Tranvías Eléctricos Interurbanos de Palma

Por acuerdo del Consejo de Administración y a tenor de lo preceptuado por el artículo 12 de sus Estatutos, se convoca a los señores Accionistas a la Junta general ordinaria que prescribe el artículo 11; y a sesión extraordinaria para discutir y en su caso acordar la reforma de los artículos 15, 32, 54 y 46 de los mismos Estatutos, para el día 1.º de Febrero próximo a las cuatro y media la primera y a las cinco la segunda en las oficinas de la Sociedad, San Bartolomé, 32 entresuelo.
Los accionistas, según el párrafo 3.º del artículo 16, deberán depositar sus acciones en dichas oficinas con 24 horas de anticipación a la señalada para celebrar la Junta, donde recogerán sus papeletas de asistencia.
Palma 22 de Enero de 1917.—El Presidente, José Socías.—El vocal Secretario, Miguel Ramón Pons.

Banco Popular de Manacor

Acordada por la Junta General, la distribución del dividendo activo de pesetas 3'50 por cada una de las acciones de la serie A, de a cien pesetas y 1'750 a cada una de las de la B, de pesetas quinientas, se anuncia a los señores Accionistas que a contar desde el día 50 de los corrientes, podrán percibirlo todos los martes y jueves, durante las horas de oficina, en el domicilio social, la Sucursal en Santa Margarita y Correspondal en Palma don Pedro Ballester, plaza de Cort, núm. 4, presentando los correspondientes títulos y facturas.
Manacor 22 de Enero de 1917.—P. A. de la J. G., El Vocal Secretario, Juan B. Bosch.

Actividad Industrial de Manacor

Acordado por la Junta general el pago del tercer dividendo activo del pasado ejercicio de Ptas. 1'200 por cada una de las acciones de la serie A y 60'00 por cada una de las de la serie B equivalentes al 12 pS del valor nominal de ellas, se pone en conocimiento de los accionistas, que desde esta fecha, podrán percibirlo en las oficinas de esta Sociedad y en las de su correspondal en Palma don Pedro Ballester, plaza de Cort, núm. 4, todos los días laborables y horas de oficina, previa presentación del cupon núm. 3 y correspondientes facturas.
Manacor 22 Enero de 1917.—P. A. de la J. G., El Secretario, Juan B. Bosch.

Locales espaciosos

Se alquilan en sitio céntrico propios para industria o almacenes.
Darán razón Brossa, 21, 5.ª izquierda.

HIGIENE del TOCADOR
Las cualidades antisépticas, desinfectantes y cicatrizantes que han merecido al
Coaltar Saponin Le Beuf
su admisión en los Hospitales de París, explican la boga de ese producto para todos los usos del tocador. El frasco 2 fr.
Se halla en todas las Farmacias.

